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Тема:  «Дорожный этикет: Водитель, пешеход, пассажир»
Цель: сформировать понимание взаимной ответственности и культуры поведения всех участников дорожного движения.
Задачи:
· Объяснить понятие «дорожный этикет» и его значение для безопасности.
· Разобрать типичные конфликтные ситуации между водителями, пешеходами и пассажирами.
· Способствовать развитию эмпатии и умения прогнозировать действия других на дороге.
· Воспитывать уважительное и предупредительное отношение на дороге.
Материалы и оборудование:
· Презентация с фото- и видео-кейсами (короткие ролики или слайды с ситуациями).
· Карточки для игры «Спорная ситуация» (описание инцидента с разных точек зрения).
· Бумага А4, маркеры для работы в группах.
· Доска или флипчарт.
Ход занятия:
1. Введение. «Что такое дорожный этикет?» 
Педагог начинает с вопроса: «Что такое этикет?» (Правила поведения). Затем задаёт ключевой вопрос: «Существуют ли негласные правила вежливости и понимания на дороге, помимо официальных ПДД?».
После краткого обсуждения вводит тему занятия — «Дорожный этикет». Объясняет, что это правила взаимного уважения, которые помогают предупредить конфликты и ДТП, даже когда формально все правила соблюдены.
2. Основная часть. «Три роли на дороге» 
Работа проходит в три этапа, разбираем каждую роль:
· Пешеход (5 мин): Обсуждаем, что входит в этикет пешехода. Не только переход на зелёный, но и: переход строго по «зебре», даже если машин нет; отказ от перехода на «красный», когда тебя пропускает один водитель, но ты создаёшь опасность для других полос; использование жеста «рука вверх» для благодарности водителю; отказ от телефона и наушников.
· Водитель (5 мин): Разбираем этикет водителя через призму пешехода и пассажира. Пропускать пешеходов на переходах, не «подрезать», использовать поворотники заранее, не «осаживать» пешеходов на «зебре», быть терпеливым к ученикам за рулём. Показываем короткий ролик, как выглядит дорожная ситуация из салона машины и с тротуара.
· Пассажир (5 мин): Часто забываемая роль! Этикет пассажира: не отвлекать водителя, пристёгиваться, выходить только на тротуар, уступать места, вести себя спокойно в общественном транспорте. Обсуждаем, как давление сверстников («поехали быстрее!») может спровоцировать водителя на нарушение.
3. Практикум. «Разреши спор» 
Класс делится на 2-3 команды. Каждая команда получает карточку с описанием конфликтной ситуации (напр.: «Водитель не остановился у лужи и обрызгал пешехода», «Пассажир просит высадить его в неположенном месте», «Пешеход долго копается при переходе на зелёный, провоцируя гудки»).
Задача команды:
1. Проанализировать ситуацию.
2. Определить, кто и какие правила (и этикет) нарушил.
3. Предложить культурный и безопасный выход из ситуации.
После обсуждения команды представляют свои решения.
4. Итог и рефлексия. «Правило трёх «П» 
Педагог подводит итог. Предлагает сформулировать главный принцип дорожного этикта — Правило трёх «П»:
1. Предсказуемость: Все мои действия на дороге должны быть понятны другим (использую поворотник, иду по «зебре», чётко показываю намерения).
2. Предупредительность: Я заранее думаю о том, как мои действия отразятся на других (сброшу скорость у лужи, уступлю дорогу, даже если я прав по ПДД, чтобы избежать конфликта).
3. Принятие: Я принимаю, что другие могут ошибаться, и моя задача — не наказывать их гудком или криком, а действовать так, чтобы избежать аварии.
Завершает занятие фразой: «Дорога — это общее пространство. Безопасность на ней создаётся не только знаками, но и нашей взаимной вежливостью и вниманием».

